

关注劳动合同法

# 面对劳动合同法 企业会打哪些“擦边球”

## 听专业律师说说其中的门道

作为一名专业劳动维权律师，耿延自10月份以来就一直处于极度忙碌的状态：代表劳动者与企业谈判、替企业完善“对付”劳动者的制度、听讲座和给别人做讲座。

一切的忙碌，都是因为这部还没有正式实施就频繁上报纸头版的法律：《劳动合同法》。

### 已有企业规模性裁员

江苏圣典律师事务所的耿延律师从业多年，但他说，“几乎全社会都为一部法律而高度紧张”的情形，还从来没见过。

出于职业习惯，耿延仔细研读了这部新法，他发现，人们对它的关注是自然而正常的，因为这部法律将会深刻地影响到几乎每一个社会分子，无论是打工妹还是企业高管，也无论是一个小单位还是跨国企业。

他很快就接触到了第一个案例，苏南的一家企业突然宣布与几乎所有的员工解除劳动关系，整整702人，上自副总，下到门卫。

找到耿延的是这家企业的十几名职工，他们都持有企业与自己签订的无固定期限合同，经历了自乡镇集体企业到股份制企业的多次变革后，在这个厂工作最长的人已经有38年的工龄。

耿延发现，这家企业正是为了应对《劳动合同法》。“他们的想法很明确，新法实施以后，要解除员工的劳动关系，付出的代价会大得多，除了应补的补偿金外，还有高昂的赔偿款，所以他们赶在新法实施前甩掉包袱。”

企业的解释是，企业的经营发生了重大变更：企业要迁至30公里外另设新厂，而且企业已经停产一年。

按照劳动法规定，企业经营遇到重大变更事项时，是可以规模性裁员的。但耿延认为，对方只是以此为借口而已。

“我们发现，迁址建成新厂至少要在两年以后，并不是现在企业已经发生了的变动，而企业停产并不代表其是经营困难。”耿延说，对方的根本目的就是为了规避《劳动合同法》。

确定了方向后，耿延与企业进行了多次谈判，在不久前已经圆满化解了劳资双方的矛盾——企业留用400多人，另200多人拿到了远超过现行规定的补偿款。

此事刚了，又有南京两家大企业的员工找到了耿延，这两家企业分别与200多名和100多名员工解除劳

动关系，直到现在，耿延还在与企业进行着艰难的谈判。

### 企业由规避转向规范

“就是这短短几个月，企业的观念也在改变。”耿延说，他同时是多家企业的法律顾问，应对新法，这些企业的第一选择就是与法律顾问沟通。

“简单概括一下，早两个月是规避，最近是规范。”耿延说，最典型的例子就是，企业都采取如华为公司一样的做法，想尽办法“掐断”员工的工龄，使员工的工龄在《劳动合同法》实施前断档，形成延续的十年工作期，以降低今后解聘员工的代价。

他说，企业竭力想要打破两个框框，一个就是十年工作期，另一个就是两次签订固定期限合同后自然形成的无固定期限合同。

就在11月份以前，本地企业大都效仿华为公司的做法，中断之前的劳动合同，待到明年以后签订新的劳动合同，以形成不连续的劳动期限。

但自几天前总工会对外正式表示，华为的做法涉嫌违法，以这种方式中断劳动合同可能得不偿失后，本地企业便开始主动地改变观念，化规避为规范了。

“现在我在做的主要的工作，就是规范企业的行为，告诉他们《劳动合同法》的另一层概念，企业非法用工和不规范用工的惩罚性付出非常大，但如果规范了行为，也是受保护的。”耿延说。

他最近刚刚帮助一个物业公司完成了从规章制度、员工手册、保险办理到合同文本的全套用工制度建设，以及建立工会：“工会将在新法实施后承担非常重要的作用，在劳资之间建立一个缓冲带，让很多事情得以在合法的前提下实施。”

几个月下来，耿延发现，对《劳动合同法》最紧张的是两个极端：一是低端的如物业公司等企业，二是高端如华为这样的高科技企业。

“都是人员流动最频繁的，企业既想留住人才，又想让人才流动起来，所以是最关心新法，而处于中间档的企业，则表现得波澜不惊。”



耿延说，企业正从规避转向规范 快报记者 翁叶俊 摄

### 企业会大打“擦边球”

经过仔细的测算，耿延和同事琢磨出一套“精准”的劳动合同签订方案供企业客户使用。

“以后再也不会出现一年一签的劳动合同了，没有哪个企业会傻到这种地步。”他说，自己向客户推荐的有几种方案：“3+6”“2+2”和“6+6”模式。

耿延说，“3+6”适用于大部分的企业，即一次签订3年、第二次签6年的合同签订模式，两者相加，正好9年，低于10年的无固定期限年限。而第一次签3年，是因为这是一个企业考察员工素质的足够时长，如第一个期限是2年，很可能没有办法完全考察员工，就得签第二期合同。

与之对应，“2+2”适用于劳动密集型、员工流动过快的行业，这种模式被认为可以有效地发挥员工的工作积极性，而不至于因为签订时间过长担心员工的工作积极性降低。“6+6”则被推荐给了大型国有企业。

“我们制作的这个模式并不是为了和员工过不去，这只是企业合理运用法律的结果。”耿延解释。

与上面的模式相对应的，是企业可能会在新法实施后打的一些擦边球。耿延说，现在比较多的是企业注册成立新企业，让两家关联企业并存，让员工在两家企业间轮流签订合同，现在已经被较多的企业关注。

“前一次合同期满后，老板会将员工与自己的另一家公司签合同，以达到规避两次合同后转入无固定期限的风险，但这样做的风险在于，企业将会被要求清算，即在终止第一个合同后，全面给付各种补偿和赔偿款。”耿延说。

另一种方法是，企业在第一次合同期满后，不与员工签订第二份合同，而是在第一份合同的基础上订立“补充协议”，补充协议将合同期延长，既达到了长期用工的目的，又避免了被拉入无固定期限合同的“风险”。

耿延还发现，企业极有可能在公司劳动规章和考核中寻找突破口，以“对付”劳动者。

“违反了公司明示的规章制度，《劳动合同法》规定是不用给付补偿和赔偿金，就可以辞退员工，而不能胜任工作，即不符合考核条件的，企业只要补偿，而不必赔偿，这可能会被企业用来对付个别劳动者，而不是规模性的裁员上。”对企业而言，往往就是几千乃至上万元的费用省了下来，对劳动者而言也很不公平。

耿延希望，这些极富操作性的擦边球，可以通过工会发挥作用来防范，国家针对《劳动合同法》出台完善的司法解释和实施细则加以规范。而他作为一名专业律师，也只能不断地变换角色，为企业和劳动者同时提供服务，目的只有一个，促进法制的更加完善。

耿延希望，这些极富操作性的擦边球，可以通过工会发挥作用来防范，国家针对《劳动合同法》出台完善的司法解释和实施细则加以规范。而他作为一名专业律师，也只能不断地变换角色，为企业和劳动者同时提供服务，目的只有一个，促进法制的更加完善。

快报记者 言科

## 周日法律大讲堂 为企业详解《劳动合同法》



具体意味着什么，对自己有哪些实际的影响。

本周日，快报邀请了来自江苏维世德律师事务所的三位主讲律师：顾红梅、王西元和唐岩，三位律师都是从业多年，对于《劳动法》和《劳动合同法》都有深入的研究。讲座内容结束之后，前来听讲的读者如果还有疑问，可以与律师进行一对一的交流。

**提醒：**因前几场《劳动合同法》专场讲座期爆满，为了让您顺利入场，快报采取了提前报名并领取入场券的方式。

免费索票热线：

83276530

免费索票地点：山西路67号世贸中心大厦A1座24楼江苏维世德律师事务所

讲座时间：12月9日（本周日）9点30分至11点30分

讲座地点：新街口正洪街18号东宇大厦13楼现代快报会议室

## 辛苦干了两年多 凭啥突然把我们“踢开”

系没有了吗？”

### 厂方：劳务输入协议到期

南京天人冲焊件有限公司总经理周康友表示，他们并不是要“撵人”，“现在订货量减少，我们也无力改变现状”。工人怀疑，《劳动合同法》即将实施，所以突击裁人。

对此，周经理称，根本没有这种说法，因为这批务工人员的合同已经到期了。他拿出一份天人公司给劳务公司的信函，上面称劳务协议已经于2007年10月31日到期，希望厂方尽快协商续签事宜，但是由于劳务公司一直未来协商，厂方已决定不再使用这批工人。

“《劳动合同法》即将实施，我们也在考虑这方面的问题，如果继续使用这批工人，那么就肯定要给他们上保险。”周经理说。

### 劳务派遣公司准备补偿

昨天，劳务派遣方八卦洲新闻农工商实业公司的芦总经理也参与处理。在谁来承担善后责任的问题上，劳务公司和天人公司产生了分歧。

芦经理表示，经过三方协商，他们已拿出了一个会议纪要，劳务工们如愿意和劳务公司保持劳动关系，则从现在至明年3月份，可以每个月拿150元生活费；愿意立即和新闸公司以及天人公司完全脱离关系的，按照每工作一年补偿一个月工资的办法，超过两年未满三年的按照三年补偿，工资标准按照南京市最低工资850元执行。

芦经理称，保险问题他们无法解决。他们向10多家公司派遣劳务，唯有天人公司没有为务工人员办保险，“其实正规的方法应该是天人公司把保险费用给我们，由我们给工人交。既然用工单位获取了两年多的用工利益，应该是由天人公司出这笔补偿费用。”

天人公司的周经理则表示，“将配合劳务公司处理此事。”

### 律师：法律规定尚不明确

江苏当代国安律师事务所的鲁民律师认为，目前的法律对于劳务派遣的规定尚不明确，按照即将实施的劳动合同法，虽然劳动者与劳务公司、实际用工单位形成三方关系，但劳务公司应该履行用人单位的义务，即相关的保险、补偿费用应由用人单位承担责任。

目前此事仍在协商处理中。

快报记者 孙玉春

## 骨关节炎是中老年常见病多发病，需要“葡立”



“葡立说明书”介绍的内容，与以往治疗骨关节炎的产品有本质上的区别：

病症清楚：关节疼痛、肿胀、僵硬和活动困难是骨关节炎的主要表现。

病因清楚：关节疼痛、肿胀、僵硬和活动困难这些症状，是由关节软骨磨损退化引起的。

病理清楚：关节软骨磨损、退化，是因为关节软骨“蛋白多糖”合成的少，丢失的多。

江大药房(长乐路85号) 大药房(中华路556号) 金陵大药房连锁各店 国盛连锁各药店 先声医药连锁各药店

苏大健药房(山西路店)(中山北路105号) 百草堂(中华路308号) 天使药店(珠江路291号) 华山下车华山饭店对面(节假日不休)

省保宝丰药房(白下区三十四号95号) 葡立专家咨询服务中心地址：长乐路85-1号天峰诊所

热线：400 710 9599

药理清楚：氨基葡萄糖是合成“蛋白多糖”必须的物质，它可以刺激软骨细胞产生蛋白多糖，提高软骨细胞的修复能力，抑制损伤软骨的酶，并可防止损伤细胞的超氧化自由基的产生，可以促进软骨基质的修复和重建。

疗效清楚：可延缓关节疼痛的病理过程和疾病的进程，改善关节活动，缓解疼痛。

疗程清楚：口服，一次1-2粒，一日3次，一般疗程4-12周。

“葡立说明书”为消费者提供了放心购药的医学依据。

### 南京机关医院肛肠治疗中心

## 痔疮治疗

肛肠专家会诊：12月3日~12月31日

治疗费优惠50% 外痔治疗费100元

★南京机关医院耗巨资率先引进新一代高科技大型肛肠射频治疗系统，专业诊治内痔、外痔、混合痔、脱肛、肛裂、肛瘘、肛周瘙痒、脓肿、大便带血、滴血等肛肠疾病，全电脑监控，患者可亲眼看到痔核脱落过程，不开刀、不住院，随治随走，快速解除你的痛苦，治疗后可正常排便，不影响工作与生活，并发质量跟踪卡。

专家热线：025-84664115

地址：南京龙蟠中路46号大院内南京机关医院 市区乘南金线、40、58、59、68、313路，九华山下车华山饭店对面(节假日不休)

